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Study Title: Survey on the Lives and Attitudes of Youth, 2008 : Korea

Fieldwork Dates: 23 June, 2008 ~ 24 July, 2008

Principal Investigator: Kim, Young-Ji

Producers: National Youth Policy Institute

Sample Type: Multi-stage stratified cluster sampling

Fieldwork Institute: National Youth Policy Institute

Fieldwork Methods: Self-administered

Number of Cases: 2,276 (valid)

Geographic Coverage: South Korea excluding Jeju

Universe: Middle school and high school students

Distributor: Korea Social Science Data Archive (KOSSDA)

Study Description

Please note

In the codebook, each frequency table consists of a variable name, question, and 

frequency table. The first column, RESPONSE, indicates response categories and the 

second column, PUNCH, is a value for each response category. The third and fourth 

columns, FREQ and PERCENT, show the number of individuals and percentage of 

individuals belonging to a specific response category. The last column VALID % is the 

percentage of individuals who are assigned to a specific response category without 

missing data, such as DK (Don’t know), NA (No answer), and NAP (Not applicable).
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area Survey area

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Seoul 1 395            17.4           17.4           

Gyeonggi-do 2 548            24.1           24.1           

Gyeongsangnam-do 3 376            16.5           16.5           

Gyeongsangbuk-do 4 265            11.6           11.6           

Jeolla-do 6 305            13.4           13.4           

Chungcheong-do 7 284            12.5           12.5           

Gangwon-do 8 103            4.5             4.5             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq1 How well R takes care health

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very well 1 590            25.9           25.9           

Somewhat 2 1,082         47.5           47.5           

Not so much 3 545            23.9           23.9           

Not at all 4 52              2.3             2.3             

NA 99 7                0.3             0.3             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq2 R has physical check up regularly

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

My parents take me to get a physical check up regularly 1 124            5.4             5.4             

Physical check ups are held at my school regularly 2 657            28.9           28.9           

I go and get a physical check up by myself regularly 3 65              2.9             2.9             

I get a physical check up non-regularly 4 969            42.6           42.6           

I have never had a physical check up 5 448            19.7           19.7           

NA 99 13              0.6             0.6             

Total 2,276         100.0         100.0         

Q1. Do you think you take care of your health?

Q2. Do you have a physical check up on a regular basis?
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kq3 How often R exerciese to stay healthy

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I never exercise 1 920            40.4           40.4           

1-2 times per week 2 771            33.9           33.9           

3-4 times per week 3 320            14.1           14.1           

Everyday 4 253            11.1           11.1           

NA 99 12              0.5             0.5             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq4_1_1 Time to wake up: Hour

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

4 4 7                0.3             0.3             

5 5 68              3.0             3.0             

6 6 846            37.2           37.2           

7 7 1,057         46.4           46.4           

8 8 76              3.3             3.3             

9 9 62              2.7             2.7             

10 10 58              2.5             2.5             

11 11 28              1.2             1.2             

12 12 27              1.2             1.2             

NA 99 47              2.1             2.1             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq4_1_2 Time to wake up: Minute

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 807            35.5           35.5           

1 1 2                0.1             0.1             

2 2 2                0.1             0.1             

3 3 2                0.1             0.1             

Q3. How often do you exercise to stay healthy, excluding activities during physical education class?

Q4. What time do you wake up or go to sleep during weekdays?
1) Time to wake up: about ___ : ___ in the morning

Q4. What time do you wake up or go to sleep during weekdays?
1) Time to wake up: about ___ : ___ in the morning
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5 5 31              1.4             1.4             

6 6 1                0.0             0.0             

7 7 1                0.0             0.0             

8 8 2                0.1             0.1             

10 10 128            5.6             5.6             

14 14 1                0.0             0.0             

15 15 59              2.6             2.6             

20 20 181            8.0             8.0             

23 23 1                0.0             0.0             

25 25 16              0.7             0.7             

26 26 2                0.1             0.1             

28 28 1                0.0             0.0             

30 30 592            26.0           26.0           

34 34 1                0.0             0.0             

35 35 12              0.5             0.5             

39 39 1                0.0             0.0             

40 40 157            6.9             6.9             

45 45 56              2.5             2.5             

47 47 1                0.0             0.0             

50 50 174            7.6             7.6             

55 55 16              0.7             0.7             

59 59 2                0.1             0.1             

NA 99 27              1.2             1.2             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq4_2_1 Time to go to sleep: Hour

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 10              0.4             0.4             

1 1 377            16.6           16.6           

2 2 176            7.7             7.7             

3 3 23              1.0             1.0             

9 9 30              1.3             1.3             

10 10 149            6.5             6.5             

11 11 583            25.6           25.6           

12 12 867            38.1           38.1           

NA 99 61              2.7             2.7             

Total 2,276         100.0         100.0         

Q4. What time do you wake up or go to sleep during weekdays?
2) Time to go to sleep: about ___ : ___ at night
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kq4_2_2 Time to go to sleep: Minute

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 1,349         59.3           59.3           

1 1 4                0.2             0.2             

2 2 3                0.1             0.1             

3 3 3                0.1             0.1             

5 5 9                0.4             0.4             

10 10 55              2.4             2.4             

12 12 2                0.1             0.1             

15 15 12              0.5             0.5             

20 20 57              2.5             2.5             

21 21 1                0.0             0.0             

25 25 4                0.2             0.2             

28 28 1                0.0             0.0             

30 30 601            26.4           26.4           

31 31 1                0.0             0.0             

33 33 1                0.0             0.0             

35 35 4                0.2             0.2             

37 37 2                0.1             0.1             

40 40 54              2.4             2.4             

41 41 1                0.0             0.0             

45 45 8                0.4             0.4             

47 47 1                0.0             0.0             

50 50 55              2.4             2.4             

54 54 1                0.0             0.0             

55 55 3                0.1             0.1             

56 56 1                0.0             0.0             

58 58 1                0.0             0.0             

59 59 10              0.4             0.4             

NA 99 32              1.4             1.4             

Total 2,276         100.0         100.0         

Q4. What time do you wake up or go to sleep during weekdays?
2) Time to go to sleep: about ___ : ___ at night
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kq5 R eats breakfast everyday 

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I eat breakfast everyday 1 1,188         52.2           52.2           

I eat breakfast more days than days I don't 2 308            13.5           13.5           

I don't eat breakfast more days than days I do 3 330            14.5           14.5           

I hardly eat breakfast 4 435            19.1           19.1           

NA 99 15              0.7             0.7             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq5_1 Reason for not having breakfas

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I don't have time to eat because I wake up late 1 293            12.9           37.6           

Breakfast is not prepared (I will eat if breakfast is
prepared)

2 71              3.1             9.1             

I don't want to eat in the morning 3 265            11.6           34.0           

My family doesn't eat breakfast (We are accustomed not
to eat breakfast)

4 72              3.2             9.2             

I skip breakfast to loose weight 5 9                0.4             1.2             

Other 6 37              1.6             4.7             

NA 99 33              1.4             4.2             

NAP 0 1,496         65.7           

Total 2,276         100.0         100.0         

kq6_1 Health is the most important in life

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly  agree 1 901            39.6           39.6           

Somewhat agree 2 1,167         51.3           51.3           

Somewhat disagree 3 174            7.6             7.6             

Strongly  disagree 4 28              1.2             1.2             

NA 99 6                0.3             0.3             

Total 2,276         100.0         100.0         

Q5. Do you eat breakfast every day?

Q5-1. (If you circled 2, 3 or 4) What is the reason you don't eat breakfast?

Q6. Give us your opinion about the following statements. (Please circle one choice for each question)
1) Physical health is the most important aspect of life
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kq6_2 One should think about nutritional value 

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly  agree 1 454            19.9           19.9           

Somewhat agree 2 1,509         66.3           66.3           

Somewhat disagree 3 262            11.5           11.5           

Strongly  disagree 4 35              1.5             1.5             

NA 99 16              0.7             0.7             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq6_3 One could sleep less to study more

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly  agree 1 183            8.0             8.0             

Somewhat agree 2 755            33.2           33.2           

Somewhat disagree 3 926            40.7           40.7           

Strongly  disagree 4 398            17.5           17.5           

NA 99 14              0.6             0.6             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq6_4 If one has no illness, one doesn't need to exercise

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly  agree 1 54              2.4             2.4             

Somewhat agree 2 251            11.0           11.0           

Somewhat disagree 3 1,210         53.2           53.2           

Strongly  disagree 4 740            32.5           32.5           

NA 99 21              0.9             0.9             

Total 2,276         100.0         100.0         

Q6. Give us your opinion about the following statements. (Please circle one choice for each question)
2) When eating or drinking, you should think about not only what you want but the nutritional value you
are getting

Q6. Give us your opinion about the following statements. (Please circle one choice for each question)
3) One could sleep less to get in more study time

Q6. Give us your opinion about the following statements. (Please circle one choice for each question)
4) If you don't have an illness, you don't need to exercise
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kq7_1 Safety of town R lives in

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very  safe 1 268            11.8           11.8           

Pretty safe 2 1,340         58.9           58.9           

Not so safe 3 556            24.4           24.4           

Not safe at all 4 105            4.6             4.6             

NA 99 7                0.3             0.3             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq7_2 Safety of school area

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very  safe 1 137            6.0             6.0             

Pretty safe 2 1,108         48.7           48.7           

Not so safe 3 825            36.2           36.2           

Not safe at all 4 179            7.9             7.9             

NA 99 27              1.2             1.2             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq8 R has attempted suicide

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I have never had suicidal thoughts or attempted suicide 1 1,242         54.6           54.6           

I have sometimes had suicidal thoughts 2 816            35.9           35.9           

I have often had suicidal thoughts 3 116            5.1             5.1             

I have attempted suicide 4 66              2.9             2.9             

NA 99 36              1.6             1.6             

Total 2,276         100.0         100.0         

Q7. What is your opinion about the safety of the town you live in or your school area from crime? (Please
circle one choice for each question)
1) Town you live in

Q7. What is your opinion about the safety of the town you live in or your school area from crime? (Please
circle one choice for each question)
2) Your school area

Q8. Have you ever had suicidal thoughts or attempted suicide?
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kq9_1 Being treated unfairly due to sex

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Often 1 243            10.7           10.7           

Sometimes 2 969            42.6           42.6           

Not much 3 757            33.3           33.3           

Never 4 301            13.2           13.2           

NA 99 6                0.3             0.3             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq9_2 Being treated unfairly due to grade

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Often 1 349            15.3           15.3           

Sometimes 2 932            40.9           40.9           

Not much 3 664            29.2           29.2           

Never 4 324            14.2           14.2           

NA 99 7                0.3             0.3             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq9_3 Being treated unfairly due to family situation

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Often 1 41              1.8             1.8             

Sometimes 2 145            6.4             6.4             

Not much 3 844            37.1           37.1           

Never 4 1,238         54.4           54.4           

NA 99 8                0.4             0.4             

Total 2,276         100.0         100.0         

Q9. Following are questions about unfair treatment you've experienced in everyday life. (Please circle one
choice for each question)
1) I have been treated unfairly because I am a man/woman

Q9. Following are questions about unfair treatment you've experienced in everyday life. (Please circle one
choice for each question)
2) I have been treated unfairly because I am not a good student (I have bad grades)

Q9. Following are questions about unfair treatment you've experienced in everyday life. (Please circle one
choice for each question)
3) I have been treated unfairly because my family situation is bad
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kq9_4 Being treated unfairly ue to looks/appearance

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Often 1 149            6.5             6.5             

Sometimes 2 537            23.6           23.6           

Not much 3 865            38.0           38.0           

Never 4 716            31.5           31.5           

NA 99 9                0.4             0.4             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq10_1 Corporal punishment from parents

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 1,214         53.3           53.3           

1-4 times 2 784            34.4           34.4           

5-9 times 3 112            4.9             4.9             

10 times or more 4 147            6.5             6.5             

NA 99 19              0.8             0.8             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq10_2 Corporal punishment from teachers

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 517            22.7           22.7           

1-4 times 2 989            43.5           43.5           

5-9 times 3 265            11.6           11.6           

10 times or more 4 458            20.1           20.1           

NA 99 47              2.1             2.1             

Total 2,276         100.0         100.0         

Q9. Following are questions about unfair treatment you've experienced in everyday life. (Please circle one
choice for each question)
4) I have been treated unfairly because of my looks and appearance

Q10. Have you ever received corporal punishment from your parents or teachers during the past year? If
you have, how many times? (※ "Corporal punishment" is a form of physical punishment that involves
inflicting physical damage through the use of a tool such as a rod or the use of the hand or foot.)
1) Corporal punishment from parents

Q10. Have you ever received corporal punishment from your parents or teachers during the past year? If
you have, how many times? (※ "Corporal punishment" is a form of physical punishment that involves
inflicting physical damage through the use of a tool such as a rod or the use of the hand or foot.)
2) Corporal punishment from teachers
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kq11 R has worked part-time

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 525            23.1           23.1           

No 2 1,732         76.1           76.1           

NA 99 19              0.8             0.8             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq11_1 Part-time: Not getting paid for work

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 404            17.8           74.3           

1-2 times 2 92              4.0             16.9           

Many times 3 19              0.8             3.5             

NA 99 29              1.3             5.3             

NAP 0 1,732         76.1           

Total 2,276         100.0         100.0         

kq11_2 Part-time: Working more time than contract

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 394            17.3           72.4           

1-2 times 2 89              3.9             16.4           

Many times 3 31              1.4             5.7             

NA 99 30              1.3             5.5             

NAP 0 1,732         76.1           

Total 2,276         100.0         100.0         

Q11. Have you ever worked part-time?

Q11-1. (If you answered 1 to question 11), Have you ever experienced any of the following while
working at a part-time job?
1) Paid less than promised or not paid at all for the work done

Q11-1. (If you answered 1 to question 11), Have you ever experienced any of the following while
working at a part-time job?
2) Worked more hours than agreed upon in the contract or was given a job completely different from the
initial job described
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kq11_3 Part-time: Working in dirty/dangerous workplace

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 408            17.9           75.0           

1-2 times 2 77              3.4             14.2           

Many times 3 29              1.3             5.3             

NA 99 30              1.3             5.5             

NAP 0 1,732         76.1           

Total 2,276         100.0         100.0         

kq11_4 Part-time: Being verbally abused

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 427            18.8           78.5           

1-2 times 2 59              2.6             10.8           

Many times 3 24              1.1             4.4             

NA 99 34              1.5             6.3             

NAP 0 1,732         76.1           

Total 2,276         100.0         100.0         

kq11_5 Part-time: Being physically assaulted

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 481            21.1           88.4           

1-2 times 2 23              1.0             4.2             

Many times 3 9                0.4             1.7             

NA 99 31              1.4             5.7             

NAP 0 1,732         76.1           

Total 2,276         100.0         100.0         

Q11-1. (If you answered 1 to question 11), Have you ever experienced any of the following while
working at a part-time job?
3) Working environment was unsanitary and dangerous

Q11-1. (If you answered 1 to question 11), Have you ever experienced any of the following while
working at a part-time job?
4) Verbally abused or insulted

Q11-1. (If you answered 1 to question 11), Have you ever experienced any of the following while
working at a part-time job?
5) Physically assaulted
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kq11_6 Part-time: Being sexually assaulted

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 481            21.1           88.4           

1-2 times 2 25              1.1             4.6             

Many times 3 8                0.4             1.5             

NA 99 30              1.3             5.5             

NAP 0 1,732         76.1           

Total 2,276         100.0         100.0         

kq12_1 At school: Verbal abuse

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 308            13.5           13.5           

Not much 2 611            26.8           26.8           

Sometimes 3 933            41.0           41.0           

NA 99 424            18.6           18.6           

Total 2,276         100.0         100.0         

kq12_2 At school: Being treated unfairly

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 340            14.9           14.9           

Not much 2 774            34.0           34.0           

Sometimes 3 875            38.4           38.4           

Often 4 226            9.9             9.9             

NA 99 61              2.7             2.7             

Total 2,276         100.0         100.0         

Q11-1. (If you answered 1 to question 11), Have you ever experienced any of the following while
working at a part-time job?
6) Sexually assaulted or harassed

Q12. Have any of the following events ever happened to anyone at your school? (Please circle one choice
for each question)
1) Verbal abuse

Q12. Have any of the following events ever happened to anyone at your school? (Please circle one choice
for each question)
2) People treated unfairly
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kq12_3 At school: Violent behaviors

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 421            18.5           18.5           

Not much 2 796            35.0           35.0           

Sometimes 3 832            36.6           36.6           

Often 4 169            7.4             7.4             

NA 99 58              2.5             2.5             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq12_4 At school: Taking someone's money by force

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 788            34.6           34.6           

Not much 2 952            41.8           41.8           

Sometimes 3 381            16.7           16.7           

Often 4 98              4.3             4.3             

NA 99 57              2.5             2.5             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq12_5 At school: Outcast on person in a group

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 627            27.5           27.5           

Not much 2 912            40.1           40.1           

Sometimes 3 542            23.8           23.8           

Often 4 139            6.1             6.1             

NA 99 56              2.5             2.5             

Total 2,276         100.0         100.0         

Q12. Have any of the following events ever happened to anyone at your school? (Please circle one choice
for each question)
3) Violent behaviors such as punching or kicking

Q12. Have any of the following events ever happened to anyone at your school? (Please circle one choice
for each question)
4) Taking someone's money by threat or force

Q12. Have any of the following events ever happened to anyone at your school? (Please circle one choice
for each question)
5) Outcast on person in a group
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kq12_6 At school: Injury due to poor maintenance

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 552            24.3           24.3           

Not much 2 1,067         46.9           46.9           

Sometimes 3 533            23.4           23.4           

Often 4 67              2.9             2.9             

NA 99 57              2.5             2.5             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq12_7 At school: Vandalism 

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 501            22.0           22.0           

Not much 2 759            33.3           33.3           

Sometimes 3 832            36.6           36.6           

Often 4 117            5.1             5.1             

NA 99 67              2.9             2.9             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq13_1 R has ran away from home

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,976         86.8           86.8           

Yes 1 282            12.4           12.4           

NA 99 18              0.8             0.8             

Total 2,276         100.0         100.0         

Q12. Have any of the following events ever happened to anyone at your school? (Please circle one choice
for each question)
6) Injury due to poor school maintenance

Q12. Have any of the following events ever happened to anyone at your school? (Please circle one choice
for each question)
7) Vandalism such as breaking glass windows or damaging school properties

Q13. Have you done any of the following activities?
1) Run away from home
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kq13_2 R has smoked

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,855         81.5           81.5           

Yes 1 403            17.7           17.7           

NA 99 18              0.8             0.8             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq13_3 R has drunk alcohol

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,483         65.2           65.2           

Yes 1 775            34.1           34.1           

NA 99 18              0.8             0.8             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq13_4 R has gambled

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,064         46.7           46.7           

Yes 1 1,194         52.5           52.5           

NA 99 18              0.8             0.8             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq13_5 R has shoplifted

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,744         76.6           76.6           

Yes 1 514            22.6           22.6           

NA 99 18              0.8             0.8             

Total 2,276         100.0         100.0         

Q13. Have you done any of the following activities?
2) Smoke

Q13. Have you done any of the following activities?
3) Drink alcohol

Q13. Have you done any of the following activities?
4) Gamble

Q13. Have you done any of the following activities?
5) Shop lift
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kq13_6 R has committed Vandalism

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,729         76.0           76.0           

Yes 1 529            23.2           23.2           

NA 99 18              0.8             0.8             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq13_7 R has stolen other people's property

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,953         85.8           85.8           

Yes 1 304            13.4           13.4           

NA 99 19              0.8             0.8             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq13_8 R has verbally abused anyone

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,388         61.0           61.0           

Yes 1 870            38.2           38.2           

NA 99 18              0.8             0.8             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq13_9 R has behaved violently

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,903         83.6           83.6           

Yes 1 355            15.6           15.6           

NA 99 18              0.8             0.8             

Total 2,276         100.0         100.0         

Q13. Have you done any of the following activities?
6) Vandalism

Q13. Have you done any of the following activities?
7) Steal other peoples' property

Q13. Have you done any of the following activities?
8) Verbally abuse anyone

Q13. Have you done any of the following activities?
9) Behave violently
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kq13_10 R has seen adult websites/magazines/videos

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,610         70.7           70.7           

Yes 1 648            28.5           28.5           

NA 99 18              0.8             0.8             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq13_11 R has used dating service websites

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 2,219         97.5           97.5           

Yes 1 39              1.7             1.7             

NA 99 18              0.8             0.8             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq13_12 R has slandered people through emails

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 918            40.3           40.3           

Yes 1 1,339         58.8           58.8           

NA 99 19              0.8             0.8             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq13_13 R has played hooky from school

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,753         77.0           77.0           

Yes 1 504            22.1           22.1           

NA 99 19              0.8             0.8             

Total 2,276         100.0         100.0         

Q13. Have you done any of the following activities?
10) See sexually explicit websites, magazines, or videos

Q13. Have you done any of the following activities?
11) Use dating service websites

Q13. Have you done any of the following activities?
12) Bad mouth people through emails

Q13. Have you done any of the following activities?
13) Play hooky from school
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kq13_14 R has used drugs

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 2,222         97.6           97.6           

Yes 1 35              1.5             1.5             

NA 99 19              0.8             0.8             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq14_1 Opinion on running away from home

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Should never  do it 1 1,198         52.6           52.6           

Up to individual 2 1,034         45.4           45.4           

NA 99 44              1.9             1.9             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq14_2 Opinion on smoking

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Should never  do it 1 1,518         66.7           66.7           

Up to individual 2 721            31.7           31.7           

NA 99 37              1.6             1.6             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq14_3 Opinion on drinking alcohol

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Should never  do it 1 1,042         45.8           45.8           

Q13. Have you done any of the following activities?14) Use drugs
14) Use drugs

Q14. What do you think of the following activities by Jr. high or High school students? (Please circle one
choice for each question)
1) Run away from home

Q14. What do you think of the following activities by Jr. high or High school students? (Please circle one
choice for each question)
2) Smoke

Q14. What do you think of the following activities by Jr. high or High school students? (Please circle one
choice for each question)
3) Drink alcohol
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Up to individual 2 1,203         52.9           52.9           

NA 99 31              1.4             1.4             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq14_4 Opinion on gambling

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Should never  do it 1 826            36.3           36.3           

Up to individual 2 1,424         62.6           62.6           

NA 99 26              1.1             1.1             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq14_5 Opinion on shop lifting

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Should never  do it 1 1,981         87.0           87.0           

Up to individual 2 263            11.6           11.6           

NA 99 32              1.4             1.4             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq14_6 Opinion on vandalism

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Should never  do it 1 1,917         84.2           84.2           

Up to individual 2 327            14.4           14.4           

NA 99 32              1.4             1.4             

Total 2,276         100.0         100.0         

Q14. What do you think of the following activities by Jr. high or High school students? (Please circle one
choice for each question)
4) Gamble

Q14. What do you think of the following activities by Jr. high or High school students? (Please circle one
choice for each question)
5) Shop lift

Q14. What do you think of the following activities by Jr. high or High school students? (Please circle one
choice for each question)
6) Vandalism

19



A1-2008-0003-Eng
Survey on the Lives and Attitudes of Youth, 2008 : Korea

kq14_7 Opinion on stealing other's property

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Should never  do it 1 2,009         88.3           88.3           

Up to individual 2 232            10.2           10.2           

NA 99 35              1.5             1.5             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq14_8 Opinion on verbally abusing anyone

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Should never  do it 1 1,781         78.3           78.3           

Up to individual 2 460            20.2           20.2           

NA 99 35              1.5             1.5             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq14_9 Opinion on behaving violently

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Should never  do it 1 1,950         85.7           85.7           

Up to individual 2 287            12.6           12.6           

NA 99 39              1.7             1.7             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq14_10 Opinion on seeing adult websites

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Should never  do it 1 1,069         47.0           47.0           

Q14. What do you think of the following activities by Jr. high or High school students? (Please circle one
choice for each question)
7) Steal other peoples' property

Q14. What do you think of the following activities by Jr. high or High school students? (Please circle one
choice for each question)
8) Verbally abuse anyone

Q14. What do you think of the following activities by Jr. high or High school students? (Please circle one
choice for each question)
9) Behave violently

Q14. What do you think of the following activities by Jr. high or High school students? (Please circle one
choice for each question)
10) See sexually explicit websites, magazines, or videos
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Up to individual 2 1,170         51.4           51.4           

NA 99 37              1.6             1.6             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq14_11 Opinion on seeing adult magazines/videos

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Should never  do it 1 603            26.5           26.5           

Up to individual 2 523            23.0           23.0           

NA 99 1,150         50.5           50.5           

Total 2,276         100.0         100.0         

kq14_12 Opinion on prostitution

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Should never  do it 1 1,985         87.2           87.2           

Up to individual 2 242            10.6           10.6           

NA 99 49              2.2             2.2             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq14_13 Opinion on playing hooky from school

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Should never  do it 1 1,130         49.6           49.6           

Up to individual 2 1,116         49.0           49.0           

NA 99 30              1.3             1.3             

Total 2,276         100.0         100.0         

Q14. What do you think of the following activities by Jr. high or High school students? (Please circle one
choice for each question)
11) Use dating service websites

Q14. What do you think of the following activities by Jr. high or High school students? (Please circle one
choice for each question)
12) Bad mouth people through emails

Q14. What do you think of the following activities by Jr. high or High school students? (Please circle one
choice for each question)
13) Play hooky from school
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kq14_14 Opinion on slandering people through emails

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Should never  do it 1 1,422         62.5           62.5           

Up to individual 2 816            35.9           35.9           

NA 99 38              1.7             1.7             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq14_15 Opinion on using drugs

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Should never  do it 1 2,029         89.1           89.1           

Up to individual 2 206            9.1             9.1             

NA 99 41              1.8             1.8             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq15 R has received bad-mouth on internet

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Often 1 270            11.9           11.9           

Sometimes 2 914            40.2           40.2           

Not so often 3 600            26.4           26.4           

Not at all 4 482            21.2           21.2           

NA 99 10              0.4             0.4             

Total 2,276         100.0         100.0         

 

Q14. What do you think of the following activities by Jr. high or High school students? (Please circle one
choice for each question)
14) Play hooky from school

Q14. What do you think of the following activities by Jr. high or High school students? (Please circle one
choice for each question)
15) Use drugs

Q15. Have you ever received a bad-mouthed or a harassing message on an internet bulletin board or
through email?
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kq15_1 Dealing with bad-mouth

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Talk back, fight back 1 596            26.2           49.9           

Ignore it 2 488            21.4           40.9           

Ask for 3 18              0.8             1.5             

Consult with my parents 4 12              0.5             1.0             

Change my mail address 5 9                0.4             0.8             

Other 6 21              0.9             1.8             

NA 99 50              2.2             4.2             

NAP 0 1,082         47.5           

Total 2,276         100.0         100.0         

kq16 R has someone to talk to about worries

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 1,761         77.4           77.4           

No 2 493            21.7           21.7           

NA 99 22              1.0             1.0             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq16_1 Talking about worries: Father

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,247         54.8           69.9           

Yes 1 514            22.6           28.8           

NA 99 22              1.0             1.2             

NAP 8 493            21.7           

Total 2,276         100.0         100.0         

Q15-1. (If you circled 1 or 2), How do you deal with it?

Q16. Is there anybody you can talk to when you have worries?

Q16-1. (If you circled 1), Who are these people? (Circle all that apply)
1) Father
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kq16_2 With whom talk about worry: Mother

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 822            36.1           46.1           

Yes 1 939            41.3           52.7           

NA 99 22              1.0             1.2             

NAP 8 493            21.7           

Total 2,276         100.0         100.0         

kq16_3 With whom talk about worry: Same sex friends

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 422            18.5           23.7           

Yes 1 1,339         58.8           75.1           

NA 99 22              1.0             1.2             

NAP 8 493            21.7           

Total 2,276         100.0         100.0         

kq16_4 With whom talk about worry: Opposite sex friends

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,324         58.2           74.3           

Yes 1 437            19.2           24.5           

NA 99 22              1.0             1.2             

NAP 8 493            21.7           

Total 2,276         100.0         100.0         

 

Q16-1. (If you circled 1), Who are these people? (Circle all that apply)
2) Mother

Q16-1. (If you circled 1), Who are these people? (Circle all that apply)
3) Same sex friends

Q16-1. (If you circled 1), Who are these people? (Circle all that apply)
4) Opposite sex friends
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kq16_5 With whom talk about worry: Teacher

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,439         63.2           80.7           

Yes 1 322            14.1           18.1           

NA 99 22              1.0             1.2             

NAP 8 493            21.7           

Total 2,276         100.0         100.0         

kq16_6 With whom talk about worry: Counselor

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,685         74.0           94.5           

Yes 1 76              3.3             4.3             

NA 99 22              1.0             1.2             

NAP 8 493            21.7           

Total 2,276         100.0         100.0         

kq16_7 With whom talk about worry: Brothers/Sisters

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,271         55.8           71.3           

Yes 1 490            21.5           27.5           

NA 99 22              1.0             1.2             

NAP 8 493            21.7           

Total 2,276         100.0         100.0         

 

Q16-1. (If you circled 1), Who are these people? (Circle all that apply)
5) Teacher

Q16-1. (If you circled 1), Who are these people? (Circle all that apply)
6) Counselor

Q16-1. (If you circled 1), Who are these people? (Circle all that apply)
7) Brothers/Sisters
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kq16_8 With whom talk about worry: Chat friends

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,607         70.6           90.1           

Yes 1 154            6.8             8.6             

NA 99 22              1.0             1.2             

NAP 8 493            21.7           

Total 2,276         100.0         100.0         

kq17_1 Yes/No: Stuyding is tough

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 489            21.5           21.5           

Yes 1 1,780         78.2           78.2           

NA 99 7                0.3             0.3             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq17_2 Yes/No: No time to hang out with friends

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 2,068         90.9           90.9           

Yes 1 201            8.8             8.8             

NA 99 7                0.3             0.3             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq17_3 Yes/No: No time to exercise

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,621         71.2           71.2           

Yes 1 649            28.5           28.5           

NA 99 6                0.3             0.3             

Total 2,276         100.0         100.0         

Q16-1. (If you circled 1), Who are these people? (Circle all that apply)
8) Chat or email friends

Q17. Have you ever been troubled by the following? (Circle all that apply)
1) Studying is tough

Q17. Have you ever been troubled by the following? (Circle all that apply)
2) I don't have time to hang out with my friends

Q17. Have you ever been troubled by the following? (Circle all that apply)
3) I don't have time to exercise
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kq17_4 Yes/No: No time to eat meals

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 2,017         88.6           88.6           

Yes 1 253            11.1           11.1           

NA 99 6                0.3             0.3             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq17_5 Yes/No: Boring spare time

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,515         66.6           66.6           

Yes 1 754            33.1           33.1           

NA 99 7                0.3             0.3             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq17_6 Yes/No: Parents are often not home

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 2,052         90.2           90.2           

Yes 1 218            9.6             9.6             

NA 99 6                0.3             0.3             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq17_7 Yes/No: R has been discriminated due to sex

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 2,072         91.0           91.0           

Yes 1 197            8.7             8.7             

NA 99 7                0.3             0.3             

Total 2,276         100.0         100.0         

Q17. Have you ever been troubled by the following? (Circle all that apply)
4) I don't have time to eat three meals a day

Q17. Have you ever been troubled by the following? (Circle all that apply)
5) I am usually bored during my spare time

Q17. Have you ever been troubled by the following? (Circle all that apply)
6) My parents are often not home

Q17. Have you ever been troubled by the following? (Circle all that apply)
7) I have been discriminated against because of my sex
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kq17_8 Yes/No: Unsatisfactory appearance

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,391         61.1           61.1           

Yes 1 879            38.6           38.6           

NA 99 6                0.3             0.3             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq17_9 Yes/No: Family is poor

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,955         85.9           85.9           

Yes 1 315            13.8           13.8           

NA 99 6                0.3             0.3             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq17_10 Yes/No: R has an illness

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 2,109         92.7           92.7           

Yes 1 159            7.0             7.0             

NA 99 8                0.4             0.4             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq17_11 Yes/No: Family doesn't get along well

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,994         87.6           87.6           

Yes 1 275            12.1           12.1           

NA 99 7                0.3             0.3             

Total 2,276         100.0         100.0         

Q17. Have you ever been troubled by the following? (Circle all that apply)
8) My appearance is unsatisfactory

Q17. Have you ever been troubled by the following? (Circle all that apply)
9) My family is poor

Q17. Have you ever been troubled by the following? (Circle all that apply)
10) I have an illness

Q17. Have you ever been troubled by the following? (Circle all that apply)
11) My family doesn't get along well
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kq17_12 Yes/No: Insufficient allowance

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,494         65.6           65.6           

Yes 1 776            34.1           34.1           

NA 99 6                0.3             0.3             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq17_13 Yes/No: R feels alone

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,594         70.0           70.0           

Yes 1 676            29.7           29.7           

NA 99 6                0.3             0.3             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq17_14 Yes/No: No specific worries

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,782         78.3           78.3           

Yes 1 487            21.4           21.4           

NA 99 7                0.3             0.3             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq17_a Thing that troubles R: 1st

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Studying is tough 1 1,239         54.4           54.4           

I don't have time to hang out with my friends 2 22              1.0             1.0             

I don't have time to exercise 3 56              2.5             2.5             

Q17. Have you ever been troubled by the following? (Circle all that apply)
12) My allowance is insufficient

Q17. Have you ever been troubled by the following? (Circle all that apply)
13) I often feel alone

Q17. Have you ever been troubled by the following? (Circle all that apply)
14) I don't have specific worries

Q17-1. Among the 13 examples listed above, please select three which troubles you the most.
: 1st: _________  2nd: _________  3rd: _________
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I don't have time to eat three meals a day 4 14              0.6             0.6             

I am usually bored during my spare time 5 50              2.2             2.2             

My parents are often not home 6 15              0.7             0.7             

I have been discriminated against because of my sex 7 7                0.3             0.3             

My appearance is unsatisfactory 8 152            6.7             6.7             

My family is poor 9 76              3.3             3.3             

I have an illness 10 23              1.0             1.0             

My family doesn't get along well 11 53              2.3             2.3             

My allowance is insufficient 12 125            5.5             5.5             

I often feel alone 13 127            5.6             5.6             

I don't have specific worries 14 29              1.3             1.3             

NA 99 288            12.7           12.7           

Total 2,276         100.0         100.0         

kq17_b Thing that troubles R: 2nd

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Studying is tough 1 272            12.0           15.4           

I don't have time to hang out with my friends 2 61              2.7             3.5             

I don't have time to exercise 3 193            8.5             10.9           

I don't have time to eat three meals a day 4 46              2.0             2.6             

I am usually bored during my spare time 5 203            8.9             11.5           

My parents are often not home 6 30              1.3             1.7             

I have been discriminated against because of my sex 7 14              0.6             0.8             

My appearance is unsatisfactory 8 293            12.9           16.6           

My family is poor 9 96              4.2             5.4             

I have an illness 10 33              1.4             1.9             

My family doesn't get along well 11 66              2.9             3.7             

My allowance is insufficient 12 237            10.4           13.4           

I often feel alone 13 185            8.1             10.5           

I don't have specific worries 14 39              1.7             2.2             

NAP 0 508            22.3           

Total 2,276         100.0         100.0         

Q17-1. Among the 13 examples listed above, please select three which troubles you the most.
: 1st: _________  2nd: _________  3rd: _________
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kq17_c Thing that troubles R: 3rd

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Studying is tough 1 144            6.3             9.5             

I don't have time to hang out with my friends 2 51              2.2             3.4             

I don't have time to exercise 3 167            7.3             11.0           

I don't have time to eat three meals a day 4 55              2.4             3.6             

I am usually bored during my spare time 5 208            9.1             13.7           

My parents are often not home 6 41              1.8             2.7             

I have been discriminated against because of my sex 7 30              1.3             2.0             

My appearance is unsatisfactory 8 232            10.2           15.3           

My family is poor 9 58              2.5             3.8             

I have an illness 10 27              1.2             1.8             

My family doesn't get along well 11 51              2.2             3.4             

My allowance is insufficient 12 212            9.3             14.0           

I often feel alone 13 158            6.9             10.4           

I don't have specific worries 14 85              3.7             5.6             

NAP 0 757            33.3           

Total 2,276         100.0         100.0         

kq18 Average spare time during weekdays

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

None 1 84              3.7             3.7             

Less than 1 hour 2 372            16.3           16.3           

1-2 hours 3 852            37.4           37.4           

3-4 hours 4 634            27.9           27.9           

More than 5 hours 5 324            14.2           14.2           

NA 99 10              0.4             0.4             

Total 2,276         100.0         100.0         

Q17-1. Among the 13 examples listed above, please select three which troubles you the most.
: 1st: _________  2nd: _________  3rd: _________

Q18. On average, how much spare time do you have during the weekdays?
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kq19 R has enough spare time during weekdays

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Enough 1 266            11.7           11.7           

Somewhat enough 2 1,012         44.5           44.5           

Not so enough 3 618            27.2           27.2           

Not enough at all 4 376            16.5           16.5           

NA 99 4                0.2             0.2             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq20_1_a What R does on weekend: 1st

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Study 1 127            5.6             5.6             

Read books not related to school work 2 31              1.4             1.4             

Watch TV 3 521            22.9           22.9           

Play TV, PC, Cell phone games 4 390            17.1           17.1           

Internet 5 323            14.2           14.2           

Play with friends 6 385            16.9           16.9           

Enrichment courses 7 57              2.5             2.5             

Go to movies, concerts and sports games 8 32              1.4             1.4             

Play sports 9 60              2.6             2.6             

Texting 10 82              3.6             3.6             

Hang around town 11 14              0.6             0.6             

Hang around at home 12 167            7.3             7.3             

Other 13 36              1.6             1.6             

NA 99 51              2.2             2.2             

Total 2,276         100.0         100.0         

Q19. Do you think you have enough spare time during weekdays?

Q20. What do you do on weekends? Or what do you wish to do on weekends? Please choose three from
following and write the number below in sections 20-1 &20-2.
1) What you do on the weekend
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kq20_1_b What R does on weekend: 2nd

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Study 1 53              2.3             2.4             

Read books not related to school work 2 63              2.8             2.9             

Watch TV 3 471            20.7           21.3           

Play TV, PC, Cell phone games 4 284            12.5           12.9           

Internet 5 398            17.5           18.0           

Play with friends 6 354            15.6           16.0           

Enrichment courses 7 89              3.9             4.0             

Go to movies, concerts and sports games 8 67              2.9             3.0             

Play sports 9 73              3.2             3.3             

Texting 10 124            5.4             5.6             

Hang around town 11 39              1.7             1.8             

Hang around at home 12 190            8.3             8.6             

Other 13 5                0.2             0.2             

NAP 0 66              2.9             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq20_1_c What R does on weekend: 3rd

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Study 1 103            4.5             4.7             

Read books not related to school work 2 71              3.1             3.2             

Watch TV 3 391            17.2           17.8           

Play TV, PC, Cell phone games 4 171            7.5             7.8             

Internet 5 270            11.9           12.3           

Play with friends 6 343            15.1           15.6           

Enrichment courses 7 108            4.7             4.9             

Go to movies, concerts and sports games 8 93              4.1             4.2             

Play sports 9 119            5.2             5.4             

Q20. What do you do on weekends? Or what do you wish to do on weekends? Please choose three from
following and write the number below in sections 20-1 &20-2.
1) What you do on the weekend

Q20. What do you do on weekends? Or what do you wish to do on weekends? Please choose three from
following and write the number below in sections 20-1 &20-2.
1) What you do on the weekend
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Texting 10 140            6.2             6.4             

Hang around town 11 83              3.6             3.8             

Hang around at home 12 274            12.0           12.5           

Other 13 33              1.4             1.5             

NA 99 1                0.0             0.0             

NAP 0 76              3.3             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq20_2_a What R wishes to do on weekend: 1st

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Study 1 66              2.9             2.9             

Read books not related to school work 2 32              1.4             1.4             

Watch TV 3 160            7.0             7.0             

Play TV, PC, Cell phone games 4 330            14.5           14.5           

Internet 5 148            6.5             6.5             

Play with friends 6 484            21.3           21.3           

Enrichment courses 7 69              3.0             3.0             

Go to movies, concerts and sports games 8 305            13.4           13.4           

Play sports 9 134            5.9             5.9             

Texting 10 20              0.9             0.9             

Hang around town 11 210            9.2             9.2             

Hang around at home 12 167            7.3             7.3             

Other 13 60              2.6             2.6             

NA 99 91              4.0             4.0             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq20_2_b What R wishes to do on weekend: 2nd

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Study 1 32              1.4             1.5             

Read books not related to school work 2 63              2.8             2.9             

Q20. What do you do on weekends? Or what do you wish to do on weekends? Please choose three from
following and write the number below in sections 20-1 &20-2.
2) What you wish to do on weekends

Q20. What do you do on weekends? Or what do you wish to do on weekends? Please choose three from
following and write the number below in sections 20-1 &20-2.
2) What you wish to do on weekends
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Watch TV 3 251            11.0           11.7           

Play TV, PC, Cell phone games 4 200            8.8             9.3             

Internet 5 233            10.2           10.9           

Play with friends 6 351            15.4           16.4           

Enrichment courses 7 130            5.7             6.1             

Go to movies, concerts and sports games 8 231            10.1           10.8           

Play sports 9 158            6.9             7.4             

Texting 10 60              2.6             2.8             

Hang around town 11 213            9.4             9.9             

Hang around at home 12 182            8.0             8.5             

Other 13 39              1.7             1.8             

NAP 0 133            5.8             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq20_2_c What R wishes to do on weekend: 3rd

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Study 1 113            5.0             5.3             

Read books not related to school work 2 68              3.0             3.2             

Watch TV 3 322            14.1           15.2           

Play TV, PC, Cell phone games 4 170            7.5             8.0             

Internet 5 179            7.9             8.4             

Play with friends 6 233            10.2           11.0           

Enrichment courses 7 143            6.3             6.7             

Go to movies, concerts and sports games 8 151            6.6             7.1             

Play sports 9 156            6.9             7.4             

Texting 10 88              3.9             4.1             

Hang around town 11 165            7.2             7.8             

Hang around at home 12 264            11.6           12.4           

Other 13 68              3.0             3.2             

NA 99 2                0.1             0.1             

NAP 0 154            6.8             

Total 2,276         100.0         100.0         

Q20. What do you do on weekends? Or what do you wish to do on weekends? Please choose three from
following and write the number below in sections 20-1 &20-2.
2) What you wish to do on weekends
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kq21_1 Club activity: No participation

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 940            41.3           41.3           

Yes 1 1,322         58.1           58.1           

NA 99 14              0.6             0.6             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq21_2 Club activity: At school

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,621         71.2           71.2           

Yes 1 641            28.2           28.2           

NA 99 14              0.6             0.6             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq21_3 Club activity: Outside of school

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 2,139         94.0           94.0           

Yes 1 123            5.4             5.4             

NA 99 14              0.6             0.6             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq21_4 Club activity: Online community

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 2,078         91.3           91.3           

Q21. Which of the following types of club activities are you currently participating in? Please choose all
that apply.
1) I am not participating in club activities

Q21. Which of the following types of club activities are you currently participating in? Please choose all
that apply.
2) Club activities at school

Q21. Which of the following types of club activities are you currently participating in? Please choose all
that apply.
3) Club activities outside of school (excluding online communities)

Q21. Which of the following types of club activities are you currently participating in? Please choose all
that apply.
4) Online community or online club
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Yes 1 183            8.0             8.0             

NA 99 15              0.7             0.7             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq22_1 Agree/Disagree: R is worried about future

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly  agree 1 487            21.4           21.4           

Somewhat agree 2 1,081         47.5           47.5           

Somewhat disagree 3 526            23.1           23.1           

Strongly  disagree 4 176            7.7             7.7             

NA 99 6                0.3             0.3             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq22_2 Agree/Disagree: R is as capable as others

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly  agree 1 150            6.6             6.6             

Somewhat agree 2 1,473         64.7           64.7           

Somewhat disagree 3 537            23.6           23.6           

Strongly  disagree 4 109            4.8             4.8             

NA 99 7                0.3             0.3             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq22_3 Agree/Disagree: Enjoying here and now

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly  agree 1 334            14.7           14.7           

Somewhat agree 2 1,038         45.6           45.6           

Somewhat disagree 3 778            34.2           34.2           

Strongly  disagree 4 121            5.3             5.3             

NA 99 5                0.2             0.2             

Total 2,276         100.0         100.0         

Q22. Following are questions about yourself. (Please circle one choice for each question)
1) I am worried about my future

Q22. Following are questions about yourself. (Please circle one choice for each question)
2) I am as capable as others

Q22. Following are questions about yourself. (Please circle one choice for each question)
3) I tend to enjoy the here and now instead of worrying about future
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kq22_4 Agree/Disagree: Accepting current situation

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly  agree 1 200            8.8             8.8             

Somewhat agree 2 872            38.3           38.3           

Somewhat disagree 3 926            40.7           40.7           

Strongly  disagree 4 272            12.0           12.0           

NA 99 6                0.3             0.3             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq22_5 Agree/Disagree: R feels like a failure

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly  agree 1 184            8.1             8.1             

Somewhat agree 2 806            35.4           35.4           

Somewhat disagree 3 999            43.9           43.9           

Strongly  disagree 4 279            12.3           12.3           

NA 99 8                0.4             0.4             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq22_6 Agree/Disagree: R is affected by others' opinion

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly  agree 1 277            12.2           12.2           

Somewhat agree 2 1,200         52.7           52.7           

Somewhat disagree 3 662            29.1           29.1           

Strongly  disagree 4 132            5.8             5.8             

NA 99 5                0.2             0.2             

Total 2,276         100.0         100.0         

Q22. Following are questions about yourself. (Please circle one choice for each question)
4) It's better to accept my current situation rather than try to change it

Q22. Following are questions about yourself. (Please circle one choice for each question)
5) I feel like a failure

Q22. Following are questions about yourself. (Please circle one choice for each question)
6) I tend to be affected by others' opinion
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kq22_7 Agree/Disagree: R acts based on will

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly  agree 1 285            12.5           12.5           

Somewhat agree 2 1,243         54.6           54.6           

Somewhat disagree 3 674            29.6           29.6           

Strongly  disagree 4 69              3.0             3.0             

NA 99 5                0.2             0.2             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq23_1 Agree/Disagree: R takes parents' advice

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly  agree 1 328            14.4           14.4           

Somewhat agree 2 1,536         67.5           67.5           

Somewhat disagree 3 391            17.2           17.2           

Strongly  disagree 4 21              0.9             0.9             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq23_2 Agree/Disagree: R respects parents

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly  agree 1 571            25.1           25.1           

Somewhat agree 2 1,354         59.5           59.5           

Somewhat disagree 3 311            13.7           13.7           

Strongly  disagree 4 40              1.8             1.8             

Total 2,276         100.0         100.0         

Q22. Following are questions about yourself. (Please circle one choice for each question)
7) I act based on my will

Q23. Following are questions about your relationship with your parents. (Please circle one choice for each
question)
1) I take my parents' advice

Q23. Following are questions about your relationship with your parents. (Please circle one choice for each
question)
2) I respect my parents
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kq23_3 Agree/Disagree: R rebels against parents

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly  agree 1 120            5.3             5.3             

Somewhat agree 2 868            38.1           38.1           

Somewhat disagree 3 1,005         44.2           44.2           

Strongly  disagree 4 283            12.4           12.4           

Total 2,276         100.0         100.0         

kq23_4 Agree/Disagree: R often talks to family

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly  agree 1 497            21.8           21.8           

Somewhat agree 2 1,141         50.1           50.1           

Somewhat disagree 3 540            23.7           23.7           

Strongly  disagree 4 98              4.3             4.3             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq23_5 Agree/Disagree: Parents often meddle in affairs

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly  agree 1 399            17.5           17.5           

Somewhat agree 2 1,094         48.1           48.1           

Somewhat disagree 3 690            30.3           30.3           

Strongly  disagree 4 93              4.1             4.1             

Total 2,276         100.0         100.0         

Q23. Following are questions about your relationship with your parents. (Please circle one choice for each
question)
3) I rebel against my parents

Q23. Following are questions about your relationship with your parents. (Please circle one choice for each
question)
4) I often talk to my family

Q23. Following are questions about your relationship with your parents. (Please circle one choice for each
question)
5) My parents often meddle in my business
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kq23_6 Agree/Disagree: Parents take good care of R

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly  agree 1 816            35.9           35.9           

Somewhat agree 2 1,274         56.0           56.0           

Somewhat disagree 3 152            6.7             6.7             

Strongly  disagree 4 34              1.5             1.5             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq23_7 Agree/Disagree: R has wanted to run away from home

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly  agree 1 247            10.9           10.9           

Somewhat agree 2 812            35.7           35.7           

Somewhat disagree 3 558            24.5           24.5           

Strongly  disagree 4 656            28.8           28.8           

NA 99 3                0.1             0.1             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq23_8 Agree/Disagree: Parents often encourage R

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly  agree 1 461            20.3           20.3           

Somewhat agree 2 1,199         52.7           52.7           

Somewhat disagree 3 527            23.2           23.2           

Strongly  disagree 4 89              3.9             3.9             

Total 2,276         100.0         100.0         

Q23. Following are questions about your relationship with your parents. (Please circle one choice for each
question)
6) My parents take good care of me

Q23. Following are questions about your relationship with your parents. (Please circle one choice for each
question)
7) I've felt like running away from home

Q23. Following are questions about your relationship with your parents. (Please circle one choice for each
question)
8) My parents often praise and encourage me
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kq23_9 Agree/Disagree: Parents often scold R

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly  agree 1 170            7.5             7.5             

Somewhat agree 2 639            28.1           28.1           

Somewhat disagree 3 1,051         46.2           46.2           

Strongly  disagree 4 416            18.3           18.3           

Total 2,276         100.0         100.0         

kq23_10 Agree/Disagree: Parents are interested in school work

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly  agree 1 764            33.6           33.6           

Somewhat agree 2 1,192         52.4           52.4           

Somewhat disagree 3 265            11.6           11.6           

Strongly  disagree 4 55              2.4             2.4             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq23_11 Agree/Disagree: Parents know about friends

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly  agree 1 418            18.4           18.4           

Somewhat agree 2 1,116         49.0           49.0           

Somewhat disagree 3 623            27.4           27.4           

Strongly  disagree 4 119            5.2             5.2             

Total 2,276         100.0         100.0         

Q23. Following are questions about your relationship with your parents. (Please circle one choice for each
question)
9) My parents often scold me

Q23. Following are questions about your relationship with your parents. (Please circle one choice for each
question)
10) My parents are interested in my school work

Q23. Following are questions about your relationship with your parents. (Please circle one choice for each
question)
11) My parents know about my friends
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kq23_12 Agree/Disagree: Parents know about school life

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly  agree 1 264            11.6           11.6           

Somewhat agree 2 966            42.4           42.4           

Somewhat disagree 3 897            39.4           39.4           

Strongly  disagree 4 149            6.5             6.5             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq23_13 Agree/Disagree: Parents know what R is interested in

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly  agree 1 385            16.9           16.9           

Somewhat agree 2 934            41.0           41.0           

Somewhat disagree 3 785            34.5           34.5           

Strongly  disagree 4 172            7.6             7.6             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq23_14 Agree/Disagree: Parents know what R does at home

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly  agree 1 424            18.6           18.6           

Somewhat agree 2 1,258         55.3           55.3           

Somewhat disagree 3 482            21.2           21.2           

Strongly  disagree 4 112            4.9             4.9             

Total 2,276         100.0         100.0         

Q23. Following are questions about your relationship with your parents. (Please circle one choice for each
question)
12) My parents know about my life at school

Q23. Following are questions about your relationship with your parents. (Please circle one choice for each
question)
13) My parents know what I'm interested in

Q23. Following are questions about your relationship with your parents. (Please circle one choice for each
question)
14) My parents know what I do at home after I come back from school
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kq23_15 Agree/Disagree: Parents do not meddle in spare time

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly  agree 1 208            9.1             9.1             

Somewhat agree 2 802            35.2           35.2           

Somewhat disagree 3 964            42.4           42.4           

Strongly  disagree 4 302            13.3           13.3           

Total 2,276         100.0         100.0         

kq23_16 Agree/Disagree: Parents let R decide about future career

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly  agree 1 561            24.6           24.6           

Somewhat agree 2 1,210         53.2           53.2           

Somewhat disagree 3 371            16.3           16.3           

Strongly  disagree 4 134            5.9             5.9             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq24_1_1 Study hours at school: Hours

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 81              3.6             3.6             

1 1 55              2.4             2.4             

2 2 84              3.7             3.7             

3 3 91              4.0             4.0             

4 4 204            9.0             9.0             

5 5 181            8.0             8.0             

6 6 517            22.7           22.7           

7 7 309            13.6           13.6           

8 8 152            6.7             6.7             

Q23. Following are questions about your relationship with your parents. (Please circle one choice for each
question)
15) My parents stay out of what I do with my spare time

Q23. Following are questions about your relationship with your parents. (Please circle one choice for each
question)
16) My parents let me decide about how I will further my schooling

Q24. How long do you usually study during weekdays? Please write amount of time you study per day at
school, home or other facilities like learning center.
1) At school: _______ hour _______ minutes
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9 9 67              2.9             2.9             

10 10 81              3.6             3.6             

11 11 86              3.8             3.8             

12 12 94              4.1             4.1             

13 13 105            4.6             4.6             

14 14 55              2.4             2.4             

15 15 21              0.9             0.9             

NA 99 93              4.1             4.1             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq24_1_2 Study hours at school: Minutes

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 1,597         70.2           70.2           

1 1 10              0.4             0.4             

2 2 2                0.1             0.1             

3 3 2                0.1             0.1             

5 5 10              0.4             0.4             

6 6 1                0.0             0.0             

7 7 1                0.0             0.0             

8 8 2                0.1             0.1             

10 10 39              1.7             1.7             

12 12 1                0.0             0.0             

13 13 1                0.0             0.0             

15 15 38              1.7             1.7             

17 17 1                0.0             0.0             

20 20 30              1.3             1.3             

25 25 2                0.1             0.1             

30 30 328            14.4           14.4           

35 35 2                0.1             0.1             

40 40 33              1.4             1.4             

43 43 1                0.0             0.0             

45 45 13              0.6             0.6             

50 50 63              2.8             2.8             

Q24. How long do you usually study during weekdays? Please write amount of time you study per day at
school, home or other facilities like learning center.
1) At school: _______ hour _______ minutes
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55 55 2                0.1             0.1             

59 59 2                0.1             0.1             

NA 99 95              4.2             4.2             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq24_2_1 Study hours at home: Hours

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 662            29.1           29.1           

1 1 717            31.5           31.5           

2 2 432            19.0           19.0           

3 3 200            8.8             8.8             

4 4 65              2.9             2.9             

5 5 26              1.1             1.1             

6 6 17              0.7             0.7             

7 7 6                0.3             0.3             

8 8 1                0.0             0.0             

9 9 3                0.1             0.1             

10 10 4                0.2             0.2             

11 11 2                0.1             0.1             

12 12 4                0.2             0.2             

NA 99 137            6.0             6.0             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq24_2_2 Study hours at home: Minutes

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 1,635         71.8           71.8           

1 1 12              0.5             0.5             

2 2 5                0.2             0.2             

3 3 2                0.1             0.1             

5 5 3                0.1             0.1             

Q24. How long do you usually study during weekdays? Please write amount of time you study per day at
school, home or other facilities like learning center.
2) At home: _______ hour _______ minutes

Q24. How long do you usually study during weekdays? Please write amount of time you study per day at
school, home or other facilities like learning center.
2) At home: _______ hour _______ minutes
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10 10 35              1.5             1.5             

15 15 4                0.2             0.2             

20 20 36              1.6             1.6             

25 25 1                0.0             0.0             

30 30 375            16.5           16.5           

35 35 3                0.1             0.1             

39 39 1                0.0             0.0             

40 40 14              0.6             0.6             

45 45 3                0.1             0.1             

50 50 4                0.2             0.2             

NA 99 143            6.3             6.3             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq24_3_1 Study hours at learning center: Hours

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 812            35.7           35.7           

1 1 195            8.6             8.6             

2 2 344            15.1           15.1           

3 3 285            12.5           12.5           

4 4 182            8.0             8.0             

5 5 90              4.0             4.0             

6 6 33              1.4             1.4             

7 7 11              0.5             0.5             

NA 99 324            14.2           14.2           

Total 2,276         100.0         100.0         

kq24_3_2 Study hours at learning center: Minutes

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 1,589         69.8           69.8           

1 1 7                0.3             0.3             

Q24. How long do you usually study during weekdays? Please write amount of time you study per day at
school, home or other facilities like learning center.
3) At other facilities like learning center: _______ hour _______ minutes

Q24. How long do you usually study during weekdays? Please write amount of time you study per day at
school, home or other facilities like learning center.
3) At other facilities like learning center: _______ hour _______ minutes
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2 2 3                0.1             0.1             

3 3 4                0.2             0.2             

5 5 2                0.1             0.1             

9 9 1                0.0             0.0             

10 10 21              0.9             0.9             

13 13 1                0.0             0.0             

15 15 15              0.7             0.7             

16 16 1                0.0             0.0             

20 20 22              1.0             1.0             

25 25 4                0.2             0.2             

30 30 249            10.9           10.9           

35 35 1                0.0             0.0             

40 40 18              0.8             0.8             

45 45 2                0.1             0.1             

50 50 12              0.5             0.5             

55 55 1                0.0             0.0             

58 58 1                0.0             0.0             

NA 99 322            14.1           14.1           

Total 2,276         100.0         100.0         

kq25 School work: Tough vs. Easy

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very tough 1 295            13.0           13.0           

Somewhat tough 2 930            40.9           40.9           

Just right 3 935            41.1           41.1           

Somewhat easy 4 77              3.4             3.4             

Very easy 5 29              1.3             1.3             

NA 99 10              0.4             0.4             

Total 2,276         100.0         100.0         

Q25. What do you think about your school work?
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kq26 R has felt R doesn’t want to go to school

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Often 1 499            21.9           21.9           

Sometimes 2 974            42.8           42.8           

Not so often 3 575            25.3           25.3           

Not at all 4 203            8.9             8.9             

NA 99 25              1.1             1.1             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq26_1 Reason: R gets bullied

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,416         62.2           94.5           

Yes 1 50              2.2             3.3             

NA 99 32              1.4             2.1             

NAP 8 778            34.2           

Total 2,276         100.0         100.0         

kq26_2 Reason: R can't get along with friends

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,368         60.1           91.3           

Yes 1 98              4.3             6.5             

NA 99 32              1.4             2.1             

NAP 8 778            34.2           

Total 2,276         100.0         100.0         

Q26. Have you ever felt like you don't want to go to school?

Q26-1. (If you circled 1 or 2), What are the reasons why you don't want to go to school?
1) I get bullied

Q26-1. (If you circled 1 or 2), What are the reasons why you don't want to go to school?
2) I can't get along with my friends
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kq26_3 Reason: Grades are not good

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,050         46.1           70.1           

Yes 1 416            18.3           27.8           

NA 99 32              1.4             2.1             

NAP 8 778            34.2           

Total 2,276         100.0         100.0         

kq26_4 Reason: R doesn't get along with teachers

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,278         56.2           85.3           

Yes 1 188            8.3             12.6           

NA 99 32              1.4             2.1             

NAP 8 778            34.2           

Total 2,276         100.0         100.0         

kq26_5 Reason: Family's financial situation

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,417         62.3           94.6           

Yes 1 49              2.2             3.3             

NA 99 32              1.4             2.1             

NAP 8 778            34.2           

Total 2,276         100.0         100.0         

Q26-1. (If you circled 1 or 2), What are the reasons why you don't want to go to school?
3) My grades are not good

Q26-1. (If you circled 1 or 2), What are the reasons why you don't want to go to school?
4) I don't get along with my teachers

Q26-1. (If you circled 1 or 2), What are the reasons why you don't want to go to school?
5) My family's financial situation
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kq26_6 Reason: Family doesn't get along

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,418         62.3           94.7           

Yes 1 48              2.1             3.2             

NA 99 32              1.4             2.1             

NAP 8 778            34.2           

Total 2,276         100.0         100.0         

kq26_7 Reason: R doesn't want to study

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 664            29.2           44.3           

Yes 1 802            35.2           53.5           

NA 99 32              1.4             2.1             

NAP 8 778            34.2           

Total 2,276         100.0         100.0         

kq26_8 Reason: School work is boring

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 632            27.8           42.2           

Yes 1 834            36.6           55.7           

NA 99 32              1.4             2.1             

NAP 8 778            34.2           

Total 2,276         100.0         100.0         

Q26-1. (If you circled 1 or 2), What are the reasons why you don't want to go to school?
6) My family doesn't get along

Q26-1. (If you circled 1 or 2), What are the reasons why you don't want to go to school?
7) I don't want to study

Q26-1. (If you circled 1 or 2), What are the reasons why you don't want to go to school?
8) School work is boring
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kq26_9 Reason: Tough school regulations

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 995            43.7           66.4           

Yes 1 471            20.7           31.4           

NA 99 32              1.4             2.1             

NAP 8 778            34.2           

Total 2,276         100.0         100.0         

kq26_10 Reason: It's hard to wake up in morning 

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 487            21.4           32.5           

Yes 1 979            43.0           65.4           

NA 99 32              1.4             2.1             

NAP 8 778            34.2           

Total 2,276         100.0         100.0         

kq26_11 Reason: R feels tired

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 971            42.7           64.8           

Yes 1 495            21.7           33.0           

NA 99 32              1.4             2.1             

NAP 8 778            34.2           

Total 2,276         100.0         100.0         

Q26-1. (If you circled 1 or 2), What are the reasons why you don't want to go to school?
9) School or class regulations are tough

Q26-1. (If you circled 1 or 2), What are the reasons why you don't want to go to school?
10) I'm having hard time waking up in the morning

Q26-1. (If you circled 1 or 2), What are the reasons why you don't want to go to school?
11) I feel tired, I don't fell well
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kq27 R wants to study abroad

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 1,263         55.5           55.5           

No 2 959            42.1           42.1           

NA 99 54              2.4             2.4             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq27_1 Reason: Better educational environment

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 622            27.3           47.2           

Yes 1 635            27.9           48.2           

NA 99 60              2.6             4.6             

NAP 8 959            42.1           

Total 2,276         100.0         100.0         

kq27_2 Reason: Better security

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,141         50.1           86.6           

Yes 1 116            5.1             8.8             

NA 99 60              2.6             4.6             

NAP 8 959            42.1           

Total 2,276         100.0         100.0         

Q27. Do you want to study abroad if possible?

Q27-1. (If you circled 1), What are the reasons? (Circle all that apply)
1) The educational environment is better in foreign countries

Q27-1. (If you circled 1), What are the reasons? (Circle all that apply)
2) Security is better in foreign countries
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kq27_3 Reason: Advantageous for learning other languages

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 553            24.3           42.0           

Yes 1 704            30.9           53.5           

NA 99 60              2.6             4.6             

NAP 8 959            42.1           

Total 2,276         100.0         100.0         

kq27_4 Reason: High living standard

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 855            37.6           64.9           

Yes 1 402            17.7           30.5           

NA 99 60              2.6             4.6             

NAP 8 959            42.1           

Total 2,276         100.0         100.0         

kq27_5 Reason: Too competitive to get into domestic college

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 817            35.9           62.0           

Yes 1 440            19.3           33.4           

NA 99 60              2.6             4.6             

NAP 8 959            42.1           

Total 2,276         100.0         100.0         

Q27-1. (If you circled 1), What are the reasons? (Circle all that apply)
3) It's advantageous to learn other languages

Q27-1. (If you circled 1), What are the reasons? (Circle all that apply)
4) The living standard is higher in foreign countries

Q27-1. (If you circled 1), What are the reasons? (Circle all that apply)
5) It's too competitive to get into a domestic college
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kq27_6 Reason: Experience of different cultures

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 632            27.8           48.0           

Yes 1 625            27.5           47.5           

NA 99 60              2.6             4.6             

NAP 8 959            42.1           

Total 2,276         100.0         100.0         

kq27_7 Reason: Advantageous for getting job 

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 655            28.8           49.7           

Yes 1 602            26.4           45.7           

NA 99 60              2.6             4.6             

NAP 8 959            42.1           

Total 2,276         100.0         100.0         

kq27_8 Reason: Don't know

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,175         51.6           89.2           

Yes 1 82              3.6             6.2             

NA 99 60              2.6             4.6             

NAP 8 959            42.1           

Total 2,276         100.0         100.0         

Q27-1. (If you circled 1), What are the reasons? (Circle all that apply)
6) To experience different cultures

Q27-1. (If you circled 1), What are the reasons? (Circle all that apply)
7) It's advantageous for getting a job in the future

Q27-1. (If you circled 1), What are the reasons? (Circle all that apply)
8) I don't know the reason
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kq28_1 School curriculm is helpful for preparing to enter college

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly  agree 1 253            11.1           11.1           

Agree 2 1,157         50.8           50.8           

Disagree 3 612            26.9           26.9           

Strongly  disagree 4 222            9.8             9.8             

NA 99 32              1.4             1.4             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq28_2 School curriculm is helpful for developing abilities

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly  agree 1 209            9.2             9.2             

Agree 2 772            33.9           33.9           

Disagree 3 801            35.2           35.2           

Strongly  disagree 4 465            20.4           20.4           

NA 99 29              1.3             1.3             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq28_3 School curriculm is helpful for choosing career

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly  agree 1 231            10.1           10.1           

Agree 2 899            39.5           39.5           

Disagree 3 726            31.9           31.9           

Strongly  disagree 4 391            17.2           17.2           

NA 99 29              1.3             1.3             

Total 2,276         100.0         100.0         

Q28. Do you think that what you are currently learning in school is helpful for each of the following?
1) Preparing to enter college

Q28. Do you think that what you are currently learning in school is helpful for each of the following?
2) Developing your aptitude and abilities

Q28. Do you think that what you are currently learning in school is helpful for each of the following?
3) Choosing your career and occupation
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kq29_1 Parents respect R: Study at learning center

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Always respect my opinion 1 747            32.8           37.2           

Sometimes respect my opinion 2 1,033         45.4           51.5           

Does not respect my opinion  at all 3 199            8.7             9.9             

NA 99 27              1.2             1.3             

Never experienced 9 270            11.9           

Total 2,276         100.0         100.0         

kq29_2 Parents respect R: Participation in enrichment study

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Always respect my opinion 1 626            27.5           31.8           

Sometimes respect my opinion 2 982            43.1           49.9           

Does not respect my opinion  at all 3 331            14.5           16.8           

NA 99 28              1.2             1.4             

Never experienced 9 309            13.6           

Total 2,276         100.0         100.0         

kq29_3 Parents respect R: Career path

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Always respect my opinion 1 974            42.8           44.5           

Sometimes respect my opinion 2 991            43.5           45.3           

Does not respect my opinion  at all 3 202            8.9             9.2             

NA 99 23              1.0             1.1             

Never experienced 9 86              3.8             

Total 2,276         100.0         100.0         

Q29. Do your parents respect your opinion? (Please circle on choice for each question)
1) Your study at learning center or with tutor

Q29. Do your parents respect your opinion? (Please circle on choice for each question)
2) Participation in enrichment study

Q29. Do your parents respect your opinion? (Please circle on choice for each question)
3) Your career path or school choice
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kq29_4 Parents respect R: Purchasing everday items

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Always respect my opinion 1 802            35.2           36.3           

Sometimes respect my opinion 2 1,151         50.6           52.2           

Does not respect my opinion  at all 3 230            10.1           10.4           

NA 99 24              1.1             1.1             

Never experienced 9 69              3.0             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq29_5 Parents respect R: Deciding house rules

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Always respect my opinion 1 553            24.3           26.4           

Sometimes respect my opinion 2 1,247         54.8           59.6           

Does not respect my opinion  at all 3 266            11.7           12.7           

NA 99 26              1.1             1.2             

Never experienced 9 184            8.1             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq29_6 Parents respect R: Leisure and family vacation

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Always respect my opinion 1 676            29.7           31.6           

Sometimes respect my opinion 2 1,174         51.6           54.9           

Does not respect my opinion  at all 3 261            11.5           12.2           

NA 99 26              1.1             1.2             

Never experienced 9 139            6.1             

Total 2,276         100.0         100.0         

Q29. Do your parents respect your opinion? (Please circle on choice for each question)
4) Purchasing your everyday items

Q29. Do your parents respect your opinion? (Please circle on choice for each question)
5) Deciding house rules

Q29. Do your parents respect your opinion? (Please circle on choice for each question)
6) Leisure and family vacation

58



A1-2008-0003-Eng
Survey on the Lives and Attitudes of Youth, 2008 : Korea

kq29_7 Parents respect R: Important family event

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Always respect my opinion 1 576            25.3           27.8           

Sometimes respect my opinion 2 1,107         48.6           53.4           

Does not respect my opinion  at all 3 364            16.0           17.6           

NA 99 27              1.2             1.3             

Never experienced 9 202            8.9             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq30 R wants to participate in student body activities

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 507            22.3           22.3           

No 2 884            38.8           38.8           

No opinion 3 867            38.1           38.1           

NA 99 18              0.8             0.8             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq31 Yes/No: School regulations reflect students' opinions

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 336            14.8           14.8           

No 2 1,049         46.1           46.1           

DK 3 873            38.4           38.4           

NA 99 18              0.8             0.8             

Total 2,276         100.0         100.0         

Q29. Do your parents respect your opinion? (Please circle on choice for each question)
7) Important event for your family such as moving

Q30. Would you like to participate in student body activities at your school?

Q31. Do you think your school regulations reflect students' opinions?
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kq32 Students gets chance to explain before punishment

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 240            10.5           10.5           

Not so much 2 484            21.3           21.3           

Not at all 3 405            17.8           17.8           

DK 4 1,061         46.6           46.6           

No students have ever been punished at my school 5 69              3.0             3.0             

NA 99 17              0.7             0.7             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq33 School should ask students' opinions

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

The school doesn't need to ask students' opinion
because it's up to school

1 84              3.7             3.7             

There is no point because the school will never listen to
students' opinions

2 665            29.2           29.2           

We should actively tell school our opinions 3 1,507         66.2           66.2           

NA 99 20              0.9             0.9             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq34_1 Agree/Disagree: Parents' hitting kids is private matter

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly  agree 1 169            7.4             7.4             

Somewhat agree 2 666            29.3           29.3           

Somewhat disagree 3 1,053         46.3           46.3           

Strongly  disagree 4 368            16.2           16.2           

NA 99 20              0.9             0.9             

Total 2,276         100.0         100.0         

Q32. Does your school give students a chance to explain before they are punished?

Q33. Should the school ask your opinion on school operations? (Please circle only one)

Q34. What do you think about following statement? (Please circle one choice for each question)
1) Parents' hitting their kids is their own private matter. Others have no right to interfere
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kq34_2 Agree/Disagree: Social situation is changed by participation

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly  agree 1 262            11.5           11.5           

Somewhat agree 2 1,272         55.9           55.9           

Somewhat disagree 3 596            26.2           26.2           

Strongly  disagree 4 121            5.3             5.3             

NA 99 25              1.1             1.1             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq34_3 Agree/Disagree: R doesn't want to be involved in society

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly  agree 1 153            6.7             6.7             

Somewhat agree 2 747            32.8           32.8           

Somewhat disagree 3 1,095         48.1           48.1           

Strongly  disagree 4 251            11.0           11.0           

NA 99 30              1.3             1.3             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq34_4 Agree/Disagree: One individual can't influence government

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly  agree 1 286            12.6           12.6           

Somewhat agree 2 934            41.0           41.0           

Somewhat disagree 3 795            34.9           34.9           

Strongly  disagree 4 224            9.8             9.8             

NA 99 37              1.6             1.6             

Total 2,276         100.0         100.0         

Q34. What do you think about following statement? (Please circle one choice for each question)
2) A social situation that may be changed by my participation

Q34. What do you think about following statement? (Please circle one choice for each question)
3) This society is very complicated and I don't want to be involved in it

Q34. What do you think about following statement? (Please circle one choice for each question)
4) One individual can't influence governments decisions
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kq35 Young people's participation in social/political issues

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Must participate 1 330            14.5           14.5           

Better to participate 2 1,474         64.8           64.8           

No need to participate 3 135            5.9             5.9             

There is no point to participate 4 313            13.8           13.8           

NA 99 24              1.1             1.1             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq36 Youth rights are protected or not

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

It's protected 1 124            5.4             5.4             

Somewhat protected 2 488            21.4           21.4           

Not so protected 3 740            32.5           32.5           

Not protected at all 4 370            16.3           16.3           

DK 5 528            23.2           23.2           

NA 99 26              1.1             1.1             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq37 How satisfied with human rights

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very satisfied 1 65              2.9             2.9             

Somewhat satisfied 2 416            18.3           18.3           

Neutral 3 900            39.5           39.5           

Not so satisfied 4 367            16.1           16.1           

Unsatisfied 5 183            8.0             8.0             

DK 6 324            14.2           14.2           

NA 99 21              0.9             0.9             

Total 2,276         100.0         100.0         

Q35. What do you think of young people's participating in social issues or political issues?

Q36. In Korean society, do you think the rights of young people to participate in solving youth related
problems is protected?

Q37. Are you satisfied with your human rights as a whole?
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kq38 R knows contents of "protective policy"

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I know 1 100            4.4             4.4             

I know a little 2 605            26.6           26.6           

I don't know 3 1,541         67.7           67.7           

NA 99 30              1.3             1.3             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq39_1 Yes/No: Having discussion with friends

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,658         72.8           72.8           

Yes 1 615            27.0           27.0           

NA 99 3                0.1             0.1             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq39_2 Yes/No: Expressing opinion on internet

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,581         69.5           69.5           

Yes 1 691            30.4           30.4           

NA 99 4                0.2             0.2             

Total 2,276         100.0         100.0         

Q38. Do you know the main contents of the "protective policy" for minors?

Q39. Over the past year, have you participated in the following activities concerning social and political
issues in our society? Please check all that apply.
1) Having a discussion with friends

Q39. Over the past year, have you participated in the following activities concerning social and political
issues in our society? Please check all that apply.
2) Expressing my opinion on the internet (online forums, personal homepage etc.)
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kq39_3 Yes/No: Attending rally/demonstration  

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 2,068         90.9           90.9           

Yes 1 205            9.0             9.0             

NA 99 3                0.1             0.1             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq39_4 Yes/No: Participating in signature campaign

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,561         68.6           68.6           

Yes 1 712            31.3           31.3           

NA 99 3                0.1             0.1             

Total 2,276         100.0         100.0         

kq39_5 Yes/No: No participation in social activities

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,335         58.7           58.7           

Yes 1 936            41.1           41.1           

NA 99 5                0.2             0.2             

Total 2,276         100.0         100.0         

kdq1 Respondent: Sex

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Male 1 1,161         51.0           51.0           

Female 2 1,115         49.0           49.0           

Total 2,276         100.0         100.0         

Q39. Over the past year, have you participated in the following activities concerning social and political
issues in our society? Please check all that apply.
3) Attending a rally or candlelight demonstration

Q39. Over the past year, have you participated in the following activities concerning social and political
issues in our society? Please check all that apply.
4) Participating in signature campaign

Q39. Over the past year, have you participated in the following activities concerning social and political
issues in our society? Please check all that apply.
5) I have never participated

DQ1. Are you male or female?
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kdq2 Respondent: Birth year

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

89 89 1                0.0             0.0             

90 90 154            6.8             6.8             

91 91 490            21.5           21.5           

92 92 423            18.6           18.6           

93 93 342            15.0           15.0           

94 94 479            21.0           21.0           

95 95 364            16.0           16.0           

96 96 23              1.0             1.0             

Total 2,276         100.0         100.0         

kdq3 Respondent: School type

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Jr. High school 1 1,133         49.8           49.8           

Academic high school 2 816            35.9           35.9           

Vocational high school 3 327            14.4           14.4           

Total 2,276         100.0         100.0         

kdq4 Respondent: Grade

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1th 1 742            32.6           32.6           

2th 2 1,028         45.2           45.2           

3rd 3 506            22.2           22.2           

Total 2,276         100.0         100.0         

DQ2. What is your birth year?

DQ3. Describe your school. Choose one of the following. (※ If you are attending a general high school
and on the academic track please mark "Academic high school", if you are on the vocational track please
mark "Vocational high school.".)

DQ4. What grade are you in?
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kdq5 Respondent: Academic standing

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Upper rank 1 275            12.1           12.1           

Upper-middle rank 2 515            22.6           22.6           

Middle rank 3 640            28.1           28.1           

Lower-middle rank 4 488            21.4           21.4           

Lower rank 5 340            14.9           14.9           

NA 99 18              0.8             0.8             

Total 2,276         100.0         100.0         

kdq6_1 With whom R lives: Father

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 201            8.8             8.8             

Yes 1 2,075         91.2           91.2           

Total 2,276         100.0         100.0         

kdq6_2 With whom R lives: Mother

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 162            7.1             7.1             

Yes 1 2,114         92.9           92.9           

Total 2,276         100.0         100.0         

kdq6_3 With whom R lives: Brothers/Sisters

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 332            14.6           14.6           

Yes 1 1,944         85.4           85.4           

Total 2,276         100.0         100.0         

DQ5. What was your academic standing on the most recent exam you have taken?

DQ6. Who are you living with in your home right now? (Circle all the choices that apply to you)
1) Father

DQ6. Who are you living with in your home right now? (Circle all the choices that apply to you)
2) Mother

DQ6. Who are you living with in your home right now? (Circle all the choices that apply to you)
3) Brothers & Sisters
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kdq6_4 With whom R lives: Grandparent(s)

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,963         86.2           86.2           

Yes 1 313            13.8           13.8           

Total 2,276         100.0         100.0         

kdq6_5 With whom R lives: Relatives

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 2,170         95.3           95.3           

Yes 1 106            4.7             4.7             

Total 2,276         100.0         100.0         

kdq6_6 With whom R lives: School dormitory

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 2,236         98.2           98.2           

Yes 1 40              1.8             1.8             

Total 2,276         100.0         100.0         

kdq6_7 With whom R lives: Other

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 2,242         98.5           98.5           

Yes 1 34              1.5             1.5             

Total 2,276         100.0         100.0         

DQ6. Who are you living with in your home right now? (Circle all the choices that apply to you)
4) Grandparent(s)

DQ6. Who are you living with in your home right now? (Circle all the choices that apply to you)
5) Relatives

DQ6. Who are you living with in your home right now? (Circle all the choices that apply to you)
6) School dormitory

DQ6. Who are you living with in your home right now? (Circle all the choices that apply to you)
7) Other (Please state clearly _______________________ )

67



A1-2008-0003-Eng
Survey on the Lives and Attitudes of Youth, 2008 : Korea

kdq7_1 Father's highest level of education

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Middle school graduate or below 1 161            7.1             7.1             

High school graduate 2 1,042         45.8           45.8           

Junior college graduate 3 90              4.0             4.0             

College graduate 4 689            30.3           30.3           

Graduate degree 5 199            8.7             8.7             

NA 99 95              4.2             4.2             

Total 2,276         100.0         100.0         

kdq7_2 Mother's highest level of education

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Middle school graduate or below 1 141            6.2             6.2             

High school graduate 2 1,279         56.2           56.2           

Junior college graduate 3 103            4.5             4.5             

College graduate 4 520            22.8           22.8           

Graduate degree 5 132            5.8             5.8             

NA 99 101            4.4             4.4             

Total 2,276         100.0         100.0         

kdq8 Financial standing of household

  RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very poor 1 88              3.9             3.9             

Poor 2 422            18.5           18.5           

Neither poor nor affluent 3 1,327         58.3           58.3           

Affluent 4 342            15.0           15.0           

Very affluent 5 73              3.2             3.2             

NA 99 24              1.1             1.1             

Total 2,276         100.0         100.0         

DQ7. What is the highest level of education your parents have attained? Please answer for each parent.
(Dropping out is considered as graduating)
1) Father

DQ7. What is the highest level of education your parents have attained? Please answer for each parent.
(Dropping out is considered as graduating)
2) Mother

DQ8. In light of the general standard of living of people in this country, where among the following dose
the financial standing of your household belong?
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